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socharsky kdmen, primyslové hnojivo.

Redoxni reakce

(ucebnice str. 8-9)

Dnes je znamo 25 miliénG chemickych latek.

Kazda z nich reaguje se stovkami i tisici jinych latek. V tom je krasa chemie.
Redoxni reakce jsou takové, u kterych probiha zména oxidacnich ¢isel atomd.
Cviceni: u¢ebnice str. 8, cv. 1

Redukce

Je takovy déj (reakce), pfi kterém se oxidacni Cislo atomu zmensuje.
Oxidace

Je takovy déj (reakce), pfi kterém se oxidacni ¢islo atomu zvétsuje.
CudO + H,—» HO+ Cu

Cu2+ 0% + HoO H,* 0% Cul

Cu: z Cu?* redukuje na CuO.

H: zHO oxiduje na H*

O: oxidacni Cislo neméni

Redukce a oxidace v reakcich probihaji vzdy soucasné, a proto se tyto reakce
nazyvaji redoxni.

Redukéni cinidlo je takové Cinidlo, které se pfi redoxni reakci oxiduje. To znameng, ze
druhé ¢inidlo pfi této reakci redukuje.

Oxidacni ¢inidlo je takové ¢inidlo, které se pfi redoxni reakci redukuje. To znamena ze
druhé cinidlo pfi této reakci oxiduje.

Cviceni:str. 9 cv.& 5
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Jak se ziskavaiji kovy z rud
(ucebnice str. 11)

Kovy se ziskavaji prlimyslovou vyrobou z rud.
Kovy se ziskavaji predevsim redukci oxidu.
Priklad redukce olova:
C + 2PbO - CO, + 2Pb
Vydisleni reakce:
CO ox.—-C% =-4e
Pb%* red. - Pb0 =+ 2 e CO + 2 Pb2*Q% — C+02%, + 2Pb0

Rudy, které nejsou oxidy kovii (napf. PbS, ZnS) se chemicky upravi praZzenim na
oxidy.

Rudy s velkym obsahem kovu se v pfirodé vyskytuji stale vzacnéji.

V soucasné dobé se k ziskani kovl vyuzivaji chudsi rudy (s nizsim obsahem kovu),
nebo se vyuzivaji kovové odpady. - —
Ucebnice str. 11, cviceni 1, 3. S

Vyroba surového Zeleza

(ucebnice str. 12-13)

Zelezo (Fe) je v sou¢asné dobé nejrozsitenéjsi kov.

Vyrébi se predevsim z kyslikatych rud obsahujicich oxid Zelezity (Fe,O,).
Ziskava z rud redukci oxidem uhelnatym (CO), nebo uhlikem (C) ve vysoké peci.
Vysoka pec: (str. 12, obr. 9)

Suroviny: Zelezna ruda, vapenec a koks.

Suroviny se pIni do pece z hora.

Postupné pfi prichodu peci se suroviny vysusuji, ruda se redukuje na Zelezo a v
dolni ¢asti se Zelezo tavi.

Chemické reakce ve vysoké peci:

Suseni: Fe,05 . nH,0 — Fe,05 + nH,O

Redukce: Fe,0; + 3CO — 2Fe + 3CO,

Fe,0; + 3C —»2Fe + 3CO - iy N
SpaIOVéni C + OZ _' COZ "..a
Co,+C—-2CO

Z hlusiny a vapence vznika struska, ktera chrani povrch roztaveného Zeleza pred
oxidaci

Odpich: vypousténi roztaveného Zeleza a strusky z vysoké pece cca po 2 hodinéch.
Vysoka pec pracuje nepretrzité radu let.

Surové Zelezo

Obsahuje uhlik ( C) cca 4% a dalsi prvky (Si, P S, pfimési kov(). Je tvrdé, ale kiehké
(litina).

Vyrabi se z ného topna télesa, ¢asti strojli, potrubi, kuchyriské nadobi.

Vyroba oceli
Ocel se vyrabi zuslechténim Zeleza.



Y,

Ocel se vyrabi zuslechténim Zeleza.

Surové Zelezo neni kujné a proto se zuslechtuje. To spociva ve snizeni obsahu uhliku a
dalich pfimisenych prvka.

6 Vyroba oceli

7 Tepelna tprava oceli

Kovani: rozpalenim do ¢ervena ocel mékne a da se kovat, pomalu se ochladi. Je méné
tvrda, ale ohebna.

Kaleni: ohréati na uréenou teplotu a pak prudké ochlazeni = zvyseni tvrdosti, ale je
kfehdi.
Cviceni: uebnice str. 12, cv. 1

str. 13, cv. 4,85, 7, &
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